DOI:10.16624/j.cnki.11-3844/d.2021.01.002

周恩来与抗美援朝的"幕后"工作

潘敬国 宋怡



周恩来和毛泽东在天安门城楼上

新中国成立不久后面临的一次重大考验。 在新中国成立伊始面临财政紧张、军工生 产落后、后勤保障困难等诸多不利条件

20 世纪 50 年代的抗美援朝战争,是 下,中国人民志愿军第一次走出国门,与 以美国为首的所谓"联合国军"作战。在 抗美援朝战争的前前后后, 周恩来居功至 伟。但每当提起抗美援朝战争的胜利,他

总说是中共中央和毛泽东的正确领导,是 前方彭德怀的正确指挥,却从不提自己所 做的工作, 更不让别人宣传他的作用。事 实上, 在抗美援朝战争的大部分时间里, 周恩来既直接参与指挥志愿军作战, 还参 与了部队的后勤保障、装备补充和改进、 兵员补充、停战谈判、战争外交等方方面 面的"幕后"工作,是中央领导层里参与 抗美援朝战争时间最长、投入精力最多的 人之一。

未雨绸缪, 秘密组建东北边防军

新中国成立之初, 人民解放军部队主 要分布在中南、华东、西南、西北地区。 在新中国的国防部署中, 东北处于战略大 后方的地位。1950年6月朝鲜战争爆发 后,中国的周边环境发生了重大的变化, 东北地区由战略后方变成了国防前哨, 为 了应对朝鲜战局可能出现的恶化情况, 毛 泽东、周恩来运筹帷幄, 调整国防战略部 署, 果断决定组建东北边防军, 并由此展 开了保家卫国的一系列准备和应对工作。 这是一项紧迫性、艰巨性、机密性都很强 的任务, 涉及军队调动、干部配备、兵员 和装备补充、政治动员和后勤保障等方方 面面的工作,需要一位威望、能力、经验 和精力都具备的领导人来统抓。当时,中 央军委副主席有朱德、刘少奇、周恩来和 彭德怀。同时兼任军委参谋长的周恩来尽 管还担任政务院总理职务, 负责政府工 作,但仍是负责组建东北边防军的合适 人选。

1950年7月7日下午2时,在中南 海居仁堂, 周恩来主持召开保卫国防问 题第一次会议。会上, 周恩来首先传达 了中共中央和毛泽东对朝鲜战争形势的 估计和成立东北边防军的指示。接着, 周恩来提出对东北边防军所辖部队以及 后勤保障问题的设想。会议结束时,他 一方面布置有关人员抓紧时间分头就东 北边防军的组建和后勤运输方案进行研 究、核定和补充:另一方面要求各部门 做好实施准备工作。10日, 周恩来又主 持召开第二次会议, 最后商定组织东北 边防军的各项问题。根据两次会议精神, 13 日正式形成军委《关于保卫东北边防 的决定》。毛泽东在审阅这个《决定》时 一字未改, 在报告上批示: "同意, 照此 执行。"按照决定部署, 东北边防军 25.5 万余人于8月上旬全部集结到达指定地 区。为适应朝鲜战场可能发生的局势变 化, 周恩来于8月26日再次召开有关方 面领导人参加的国防会议, 检查东北边 防军的各项准备工作。在会上, 明确了 组建东北边防军的重要意义并对边防军 的训练、兵员补充作了部署。

面对千头万绪的工作, 周恩来表现 出对全军情况了如指掌和驾驭全局的高超 指挥艺术,深得毛泽东赞赏。曾在周恩来 领导下的军事组作战参谋张清化回忆说: "周副主席在军事上是党中央、毛主席完 全不能缺少的得力助手,是一个杰出的军 事组织者和指挥者。当时他运筹帷幄, 出 谋划策,深得党中央、毛主席的称赞和全 军的拥戴。凡是党中央研究、毛主席下了

决心以后,具体的组织布置和如何执行等都是周副主席具体来抓的。无论是后勤供应或部队调动,总离不开他的具体的组织指挥。"

在周恩来的直接领导下,东北边防军 迅速组建,后来在东北边防军的基础上组 建了中国人民志愿军入朝参战,为保卫中 国的国防安全和必要时支援朝鲜人民军作 战,争取了军事上的主动,为后来中共中 央作出抗美援朝、保家卫国的重大战略决 策,准备了必要的军事力量。

志愿军的幕后"总后勤部长"

兵马未动,粮草先行。作为长期从事 军事指挥的领导人,周恩来深知后勤工作 的重要性。整个抗美援朝战争期间,周恩 来为志愿军的后勤工作呕心沥血,被称为 幕后的"总后勤部长"。

1950年10月,中国人民志愿军入朝参战。出兵前,周恩来对部队的武器弹药、车辆补充、伤员收治和后勤干部调配等问题一一作了部署,并且明确出国作战要立足于国内供应的方针。面对装备精良、科技发达的美军,周恩来密切关注战争的情况,并为抗美援朝后勤保障做了大量工作,有力保证了志愿军设施、武器、粮食、衣物等各方面供给。

志愿军入朝作战初期,周恩来从后 勤保障所需要的干部、部队、车辆、物 资、经费、运输,到争取苏联军事物资援 助、停战谈判等方面,都是亲自关注解决 的。他亲自部署检查 70 万人的后勤供应 计划执行情况,并根据战场情况补充和调 整。由于入冬后朝鲜北部气候寒冷,有的 部队冬装不够, 周恩来得知后, 每天两次 电话催促后勤加紧生产和调运。中共中央 确立以东北行政区为总后方的基地后,周 恩来安排军委总后勤部到东北调查后勤供 应上存在的实际问题。1951年1月下旬, 周恩来和聂荣臻等赴沈阳,参加李富春主 持的东北军区和志愿军第一次后勤工作会 议。会上, 周恩来就志愿军服装不适合作 战等问题提出改进措施: 大盖帽不便于防 空、爬山、周恩来建议改为"解放帽"; 套头式的单衣负伤后不好脱, 建议改为开 襟式。为了防止在山地作战时衣服被树枝 刮住, 防止棉絮坠下, 增加保暖作用, 周 恩来提出志愿军棉服改制加绗线的棉衣,



周恩来和彭德怀

后来成为具有象征性的志愿军服装。

对于志愿军的后勤工作, 周恩来大到 武器弹药的基数、粮食的供给和携带,小 到衣帽、鞋袜,都计算核准。他说过,只 要东北提出要求, 我们全力以赴地帮助 解决困难, 做他们的后盾。后来彭德怀 感慨地说:"抗美援朝战争的胜利,百分 之六十至七十归功干后勤。" 聂荣臻则说: "整体后勤工作,当时都是在周恩来同志 的领导关怀下进行的。"

军事外交的幕后总指挥

朝鲜战争爆发后, 战火危及我国东北 边境地区。作为中国外交部长, 周恩来代 表中国政府迅速作出外交反应, 不断通过 多种外交途径伸张中国的态度,同时,他 在幕后指挥着抗美援朝的军事外交。

朝鲜战争爆发后, 周恩来指示外交 部的柴成文"需要派人同金日成保持联 系"。1950年7月8日,在接见柴成文等 即将赴朝的外交官时, 周恩来分析了朝鲜 战争的形势并交代了任务:要向朝鲜同志 表示,有什么需要中国做的,请他们提出 来,中国共产党和中国人民一定会尽力去 做。最主要的任务是保持两党两军之间 的联系并及时了解战场变化。7月10日, 柴成文将周恩来亲笔签署的介绍信交给金 日成, 金日成阅后感谢中国共产党和政府 对朝鲜的支持,并主动提出今后"有事情 可以随时找我",命令通讯兵为柴成文代 办一架直通他的电话。至此, 中朝两党、 两国最高领导人之间的快捷联络渠道建

立。中朝电话热线建立后, 两国之间开始 了经常性的信息交换, 遇到重大问题双方 直接通气、协商,促进了志愿军提前做好 各项战争准备工作。

由干以美国为首的西方国家对新中 国实行封锁政策,新中国无法通过外交 途径与西方国家沟通。考虑到印度总理 尼赫鲁同中国保持着友好亲密的关系, 他本人坚持不结盟的中立政策, 同时, 尼赫鲁与美英的联系也较多, 因此, 选 择了印度作为中国与西方沟通的第三国。 美国出兵朝鲜后, 朝鲜局势发生急剧变 化。当美军企图越过三八线后, 周恩来 于 10 月 3 日凌晨紧急约见印度驻华大使 潘尼咖, 向他郑重地表达了中国政府在 朝鲜战争中所持的严正立场: "美国军队 正企图越过三八线,扩大战争。美国军 队果真如此做的话,我们不能坐视不顾, 我们要管。"潘尼迦收到来自中国政府最 高级别的信息后,连夜发电向尼赫鲁总 理报告,尼赫鲁接报后迅速把中国的态 度告诉了美国政府, 但处于胜利中的美 国政府和军队狂妄自大,没有正确地分 析和研判局势, 使朝鲜战争再次升级。

志愿军出兵朝鲜前后,装备低劣的中 国军队能否抗衡武装到牙齿的美军成为人 们担心的焦点。为获得苏联军事援助,周 恩来紧急秘密访苏, 而且始终强调与苏联 的沟通。当时的志愿军实力, 很难完成战 争中的空中掩护和防卫工作。为此, 周恩 来亲自到苏联协商, 争取苏联方面的援 助, 虽然协商过程并不是很顺利, 但经过 不懈努力, 最终还是为志愿军争取到相当

大的军事装备援助。

考虑到志愿军的装备过于简陋, 周 恩来还争取苏联对志愿军的装备进行了 换装。在周恩来1950年10月秘密赴 苏携带的军事订货单上, 有两批紧急购 买的武器装备: 第一批要求苏联政府在 1950年11月30日前交货,包括火炮类 11 种、汽车类 10 种、观测仪器 18 种、 通讯器材 8 种、弹药 2 种;第二批要求 在1951年1月交货,包括火炮类10种、 汽车类 9 种、观测仪器 18 种、通讯器材 6种、弹药2种。这两批订货中,火炮和 运输车的数量最大,这是周恩来根据我 军的装备情况和作战面临的困难精心计 算的。除了这份订单, 周恩来还提出订 购一批坦克、装甲车的要求。斯大林均 答应了, 并原则同意低价售给中国, 中 国可以向苏联贷款,分期偿还。这些武 器装备后来按时交付中国, 在一定程度 上缓解了志愿军作战和运输的困难,在 战场上发挥了很大的威力。

此后,周恩来始终主导着中国争取苏联军事援助的工作。1950年11月5日,周恩来代毛泽东起草给斯大林的电报,请求苏方为志愿军提供轻式武器装备。1951年1月起,苏联按合同陆续将武器装备运到中国,迅速装备了志愿军。1951年7月,经过全盘考虑,出于作战需要和武器正规化的要求,周恩来拟定向苏联购买武器装备的订单,中央军委下达从1951年8月至1954年10月60个师的换装计划。1951年下半年,朝鲜战场出现了谈谈打打、边谈边打的情况,苏联方面对中国的

订单没有按期兑现。周恩来向苏联方面发去电报,说明了战场情况并催促交付武器装备。在周恩来的努力下,1952年8月,中国接到10个师的军事装备,其中3个师的装备交给朝方,7个师的装备用于赴朝志愿军。志愿军武器从整体上得到了改善,作战火力得到了极大提高。

在此后的朝鲜停战谈判中, 周恩来始 终发挥着主持指导作用。他曾说抗美援朝 战争是"三年战争两年谈判"。他亲自选 定外交部副部长李克农带队赴前方谈判, 并选派乔冠华作为李克农的助手。谈判代 表团临行前, 周恩来告诉他们, 谈判的方 针是"行于所当行,止于所不可不止"。 原则问题不能让步,对于非原则问题灵活 对待。周恩来确定,将谈判的重点放到撤 退外国军队问题上。他在给李克农的电报 中指示: "必须在对方同意将一切外国军 队撤出朝鲜问题列入议程的基础上, 我 方才能同意对其他议程再加斟酌。"由于 美方始终拒绝将"撤退一切外国军队"列 入谈判议程,谈判一度陷入僵局。周恩来 在将近一年半的时间里先后起草、修改了 200 余份电报和发言稿,对谈判的每一个 环节都给予了具体指示。在这场谈判中, 周恩来从来没有出现在谈判桌上, 但恰恰 是他高超的谈判艺术, 使得停战谈判最终 取得了胜利。

当之无愧的"总参谋长"

战争的决定因素是战场上的胜负。 作为中央军委副主席,周恩来协助毛泽



1958年10月,周恩来和陈毅在北京火车站欢迎中国 人民志愿军凯旋

东,在千里之外,运筹帷幄,指挥志愿 军取得了一个又一个胜利。在现存的许 多文件中,可以看到大量周恩来以中央 名义或毛泽东名义直接发给志愿军的电 报。在这些电报中,周恩来对大到战场 形势,小到战役布局等均作了具体详细 的指示。

对于朝鲜战场上的局势,周恩来一直 密切关注。他除了及时听取总参作战室的 汇报外,每天晚上都要看前方的战况和标 有敌我态势的地图。正是通过这些方式, 周恩来才能够在毛泽东和党中央决策时提 供参考,并根据中央的决策,部署前线的 军事行动。志愿军进入朝鲜作战后, 面对的是陌生的环境和装备精良的敌军, 周恩来协助毛泽东成功指挥前线发动了三 次战役,从根本上扭转了整个战争的局 势。第五次战役时,由于毛泽东一 度离京在外地,周恩来担起了总指挥的担 子,全权处理作战事宜。

法整补为最好"。在朝鲜战局稳定后,周恩来又同意了志愿军在朝鲜实行轮番作战的方针,使志愿军始终保持旺盛的战斗力,为将"联合国军"打回谈判桌提供了军事保证。

在敌我力量悬殊的条件下,中朝军队付出了相当大的代价,但最终迫使以美国为首的"联合国军"与中朝军队签订停战协定。抗美援朝的胜利,为成立不久的新中国赢得了一个相对和平的环境来改造和建设社会主义,保卫了中国和亚洲的和平,新中国的国际地位得到了大大的提高。周恩来为抗美援朝所做的"幕后"工作,可谓殚精竭虑、宵衣旰食,后来甚至曾因劳累过度而被迫休养。但历史不会忘记,在新中国成立之初,毛泽东、周恩来等新中国的领袖们为抗美援朝战争的胜利所作出的重要贡献。(责任编辑 黄艳)

作者:潘敬国,中共中央党史和文献研究院 研究员;宋怡,恩来干部学院教师